

台海實彈演習 精準打擊港口

參演的殲轟機模擬打擊台島高價值軍事目標。

山東艦航母編隊參與 為期兩天圓滿完成任務

遠程火力實彈射擊、對重要港口等模擬目標精準打擊、山東艦航母編隊在參演海域破浪前行，艦載機呼嘯而出……4月2日，東部戰區「海峽雷霆-2025A」演習位台灣海峽中部、南部相關海域展開。東部戰區新聞發言人施毅陸軍大校表示，為期兩天的中國人民解放軍東部戰區圓滿完成聯合演訓各項任務，全面檢驗了部隊一體化聯合作戰能力。戰區部隊時刻保持高度戒備，持續加強練兵備戰，堅決挫敗一切「台獨」分裂行徑。



視頻中，參演

官兵聞令而動，雷霆出擊。凌晨，東部戰區陸軍某旅聽令展開，受領任務的多輛遠程箱式火箭炮（遠箱火）向預戰地域快速機動。隨着指揮員下達口令，炮彈如離弦之箭呼嘯着撲向預定打擊目標。此次遠程火力打擊，突出新系統融合、新裝備運用、新戰法演練，重點探索多平台協同突擊、多彈種複合打擊等戰法打法，全面提升火力快反和聯合精打水平，突出檢驗戰時控能源通道、斷補給要道、堵疏泊暗道能力，打擊取得預期效果。

空、對海對陸打擊等科目演練。現場畫面可以看到，山東艦在參演海域破浪前行，艦載機呼嘯而出，場景極為震撼。

外交部促少數國家勿干涉內政

針對美國、歐盟、日本等就中國人民解放軍東部戰區位台島周邊開展聯合演訓發表評論，外交部發言人郭嘉昆2日在例行記者會上說，少數國家及組織對中方的指責罔顧事實，顛倒黑白，干涉中國內政。中方對此強烈不滿，堅決反對。他說，中方開展聯合演訓，是對賴清德當局猖狂謀「獨」挑釁的堅決懲戒，是對「台獨」分裂勢力蓄意破壞台海和平的嚴正警告，是捍衛國家主權、安全和領土完整的負責任之舉。任何外部勢力無權對此說三道四。

國防部新聞發言人張曉剛表示，中國人民解放軍東部戰區位台島周邊組織實戰化聯合演訓，展示打擊「台獨」挑釁的強大能力，傳遞捍衛國家主權安全和領土完整的決心意志，是對「台獨」分子倒行逆施、蓄意引戰的有力警備，完全正當必要、合情合理。正告賴清德當局，玩火者必自焚，鬧得越兇滅亡得越快。

東部戰區官微2日一早對外發布消息，當日，東部戰區位台灣海峽中部、南部相關海域組織「海峽雷霆-2025A」演練，重點實施查證識別、警告驅離、攔截扣押等科目，檢驗部隊區域管控、聯合封控、精打擊要能力。隨後，東部戰區發布消息，東部戰區陸軍部隊按照

「海峽雷霆-2025A」演練計劃，位東海相關海域實施遠程火力實彈射擊演練，對重要港口、能源設施等模擬目標進行精確打擊，取得預期效果，並公開演練現場視頻。東部戰區官微顯示，實彈演練突出檢驗戰時控能源通道、斷補給要道、堵疏泊暗道，雷霆滾滾斬「獨」道。



遠程火力實彈射擊演練，對重要港口、能源設施等模擬目標進行精確打擊。

殲轟機打擊高價值軍事目標

參演的殲轟機模擬打擊台島高價值軍事目標。在聯合預警體系支撐下，戰區空軍多批多架殲轟機以戰鬥編組前出，位台灣海峽和台島西南建立打擊陣位。執行打擊任務的轟-6k機長表示：已抵台島以東預定空域，導彈準備好。隨後指揮所作出建立發射陣位的指示。滿足發射條件後轟-6k機長請示發射，指揮所作出發射指示。

台灣媒體此前報道，山東艦航母編隊出現在演訓現場。施毅2日表示，東部戰區組織山東艦航母編隊位台島以東海空域，與海空兵力進行艦機協同、區域制

中國吸引力增 學者離美歸國潮再現

核物理學家劉暢離開美國普林斯頓大學，重新回到母校北京大學任教；在國際數學領域久負盛名的數學家林華新，結束近40年的美國生涯，入職新成立的上海數學與交叉學科研究院；美國蘋果公司總部首席工程師孔龍回國，近日已入職復旦大學……從2024年底至今，已有超過十名知名華裔科學家離開美英等國，回到祖國任教。這些科學家多是前沿科學研究者——他們也正處於學術生涯產出的黃金階段。

長期進行海歸學者研究的大連理工大學經濟管理學院教授孫玉濤認為，新中國歷史上有三次科學家離美歸國潮，前兩次分別

是新中國成立初期的上世紀50年代、改革開放深入時期的上世紀90年代。第三次歸國潮起始於2008年，美國在次貸危機後削減對科研的投入，同時中國加大科技創新投入，對科學家流動形成「推拉」作用。此次歸國潮以饒毅、施一公等一批頂級科學家放棄在美優渥待遇毅然回國為標誌性事件，在此後十餘年中持續帶動眾多科學家回國發展。

「當前仍然處於第三次歸國潮中，而且美國的『推力』越來越大，中國的吸引力越來越強。」孫玉濤在受訪時表示，2018年特朗普上台後，美國啟動「中國行動計劃」，無端迫害在

美華裔科學家，導致華裔學者生存環境惡化，這對科學家回國形成推力。與此同時，中國啟動海外優青等計劃，並推動科技體制改革，加大科技投入，提倡創新創業精神，都成為拉動海外遊子歸國的重要力量。

今年特朗普第二個任期伊始，美國科研界反彈強烈。美國國家科學院、工程院和醫學院的1,900餘名院士在上月底聯名簽署公開信，呼籲停止打擊科學界。在簽署公開信的院士名單中，也包括張鋒、莊小威等華人院士。孫玉濤認為，美國推力和中國拉力正在不斷加大，而這將成為越來越多學者回國的重要原因。

保障市民安全 打擊交通違規



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

本港近年涉及嚴重傷亡的交通意外數字有所下降，但整體交通意外宗數仍然高企。近日，警方採取更嚴厲的執法措施，打擊各種違規行為。無疑提高市民交通安全意識，也保障市民生命安全，絕對是好事。

為提升道路安全，香港警務處交通總部上星期展開名為「亮景」及「同行者」的全港性交通違例專題執法行動。警方公布的數字指出，2024年香港共發生18,355宗有人受傷的交通意外，涉及23,659人，當中大部分屬輕傷。涉及致命及嚴重受傷的交通意外共有884宗，較2023年的1,189宗下降26%；死亡人數為88人，較2023年的96人下降8%。2024年有42名行人在交通意外中喪生，較2023年的62人下降32%。警方強調，嚴重交通傷亡數字雖有所下降，但仍有必要加強執法，進一步減少交通意外發生。

警方於上月10日至14日在全港50多個地點先進行了為期5天的宣傳教育活動，旨在提高市民的守法意識和道路安全意識。嚴厲的執法行動則以不定時、不定點進行，針對各類違規行為進行執法，包括不小心駕駛、超速駕駛、不遵守交通燈號過馬路、沒有使用行人過路設施等。

無可否認，警方加強執法行動的出發點很好，市民違規被罰款，的確會產生阻嚇作用，大家都會打醒精神避免違反交通規則。其實，警方的執法本意既然旨在提高市民的守法意識和道路安全，罰款當然會產生阻嚇作用。在交通黑點，穿制服的警員只要站在當眼處，行人自然就會警覺提高，不敢違規，基本已經達到警誡和教育的目的。同樣道理，任何駕駛習慣不好的司機，如果見到交通警員出現，也會立即糾正不良駕駛態度。這次警方的行動，無疑達到了提醒駕駛者及行人必須時刻專注，切勿分心駕駛或違例過馬路，共同維護道路安全的目的。

內地整治體育「飯圈」 處置7.6萬賬號

據央視報道，近期，內地網信部門會同體育主管部門持續加大對網上體育「飯圈」問題治理力度，依法清理違法違規信息160萬餘條，處置賬號7.6萬個，其中關閉賬號3,767個，切實維護清朗網絡空間，為運動員積極備戰和體育賽事順利舉辦營造良好輿論氛圍。

報道稱，網信部門嚴打挑動互撕、引戰的「大粉」「粉頭」賬號。有多個「粉頭」賬號頻繁侮辱謾罵運動員、教練員，鼓動「捧一踩一」，甚至組織擾亂公共秩序的線下聚集活動等。網信部門要求網站平台依法依約對存在上述問題的1,376個違法違規賬號予以關閉處置，同步解散相關

違規群組5,803個。

懲處編造謠言、惡意炒作的「自媒體」賬號。對1,500餘個「自媒體」賬號採取關閉、禁言和暫停營利權限等措施。

同時，清理冒用運動員名義的賬號群組。報道還指，查處一批違規售賣涉運動員商品的商家店鋪。